

# La Prensa

HEMEROTECA P. MUNICIPAL  
Santa Cruz de Tenerife

Una República no se instaura para quitar y poner gobernadores, fiscales, generales y cosas por el estilo, sino para reformar las ideas, los sentimientos y las actitudes morales de un país.—JOSE M. SALAVERRIA

OFICINAS, VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

## TEMAS LOCALES

### Las nuevas edificaciones en Santa Cruz

El Cabildo Insular de Tenerife y el Círculo Mercantil de esta ciudad—por no citar más que las entidades de carácter oficial, aunque el hecho importa también muy seriamente a la iniciativa particular con relación a la actividad constructiva de la urbe—se aprestan a acometer la empresa de levantar, en sitios apropiados y modernos, sus respectivos edificios propios.

Ambas laudables iniciativas, de una oportunidad ejemplar en los momentos actuales, ponen nuevamente sobre el tapete un problema de trascendencia inaparente, pero decisiva: el problema de la depuración del gusto en orden a la estética urbanística y al perfil futuro de la ciudad.

Aquí, salvo unas cuantas construcciones ideadas con un sentido procer de la arquitectura moderna, destacadísima en el caos de ese confusio-nismo constructivo, inarmónico y deslabonado, que padecemos, muy contadas veces se tiene en cuenta la influencia de las formas, la gracia de las masas y de la línea, el sentido del color, el carácter y la nobleza arquitectónica, con miras a lo que debiera ser—y no será, por las razones—la fisonomía estética de la población.

Una pesadez agobiante de las formas—tendencia viciada hacia un barroquismo trasnochado y mal digerido—y un escándalo agresivo del color, nos asaltan a cada paso. El cemento—la sal gorda de la arquitectura—se prodiga con abundancia aplastadora, y el calcáreo verde, el calcáreo rosa y amarillo, ofrecen por doquiera la sugerencia desconcertante de la zocina. El mal gusto, lector, el mal gusto que lo invade todo, que se adueña de todo, malogrando desde sus comienzos la recta intención de los que, con plausible ansia regeneradora, aprestan sus capitales a la obra constructiva de la ciudad.

El Cabildo Insular y el Círculo Mercantil, decimos, se aprestan a edificar sus casas propias. Al frente de una y otra entidad existen, por suerte para todos, elementos juveniles entusiastas, de iniciativa y dinamismo, a quienes corresponde ahora dar ejemplo, trazar pauta y norma, orientando en cierto modo la fisonomía urbanística de Santa Cruz imponiendo, para el futuro, la reedificación de perniciosas confusiones.

Son ellos los que, ante esa nueva aportación constructiva de las respectivas entidades, pueden ahora dotar a Santa Cruz de Tenerife de dos soberbios edificios, claros, pulcros, modernos, en los que los planos y las líneas, el juego de las masas y del color, ofrecen un motivo de belleza, de modernidad y de gracia a la capital de la provincia.

Basta para ello saber escoger, saber seleccionar, con amplio criterio,

entre el gran acopio de proyectos de que se habrá de disponer, seguramente. Ellos, de por sí, primarios, y luego asesorados por aquellos elementos de reconocida modernidad en el espíritu, tiene en su mano la clave y el secreto de lo que debiera ser el Santa Cruz futuro.

Esta tendencia de dar acento propio a una idea abstracta e internacional, como es la que preside la creación de la nueva arquitectura, preocupa ahora en todas partes.

En Berlín, después de dos o tres años de preparación fecunda, acaba de ser inaugurada la "Exposición Universal de Arquitectura". En el Kaiserdamm, entornando la torre de la radio de 138 metros de altura, se extiende la Exposición sobre una superficie de 138 kilómetros cuadrados arrebatados al bosque de Grunewald, el grandioso parque del oeste de la capital alemana.

Constituye, al decir de todos los periódicos, una ciudad fantástica proyectada hacia el porvenir. Veintidós naciones, además de Alemania, toman parte en el certamen, dedicándole no sólo las últimas y más logradas concepciones de su arquitectura moderna, sino también sus más grandes e interesantes proyectos para el futuro.

En esa Exposición, cuyas documentadas reseñas y fotografías de conjunto y de detalle se ofrecen ya en todas las revistas europeas, tienen amplia fuente de información y de orientación aleccionadora nuestros arquitectos y nuestros propietarios.

Es, en suma, el mentís más rotundo, la negación más terminante a ese chaparrón conglutinado y absurdo de nuestro lamentable confusio-nismo constructivo, y, a la vez, da la norma clara de lo que ha de ser el edificio en orden a sus condiciones higiénicas y económicas, y a los medios de facilitación del movimiento en las ciudades.

Santa Cruz, dado su pretérito trazado y la ya irremediable estrechez de sus arterias centrales—donde tanto se construye y queda aún por construir—precisa de esas fuentes de orientación, en las que el sentido estético moderno se auna con la economía, con la higiene y con la libertad del tráfico, ya copioso, y mucho más copioso en lo venidero.

La Exposición berlinesa contiene asimismo una serie de pequeñas viviendas—chalet para construir en los alrededores de la urbe, cuyo precio oscila entre 3.000 y 50.000 marcos. Estos chalets—dice un comentarista—es lo que despierta más fuertemente el deseo del visitante. Son casitas de una gracia encantadora, el sueño de nuestras afueras urbanizadas, de nuestras montañas consteladas de encantadoras viviendas, a lo largo de la futura carretera a Los Campitos, en el gran espacio de Las Mesas...

De todo eso, ¡cuánto bueno y provechoso pudiera adaptarse aquí, en esta hora de la construcción definitiva de la ciudad!

Un urbanista



LAS GRANDES AVENTURAS AEREAS.—Ruth Nichols, famosa aviadora norteamericana, que al realizar la primera etapa de su proyectado vuelo trasatlántico, resultó herida al tener que aterrizar por una avería del aparato. La intrépida aviadora ha ingresado en un hospital de San Juan de Terranova, creyéndose que tardará muchos días en restablecerse.

## EL AEROPUERTO DE CANARIAS

### La futura línea aérea entre las Islas y la Península

Días atrás, al entrevistarse los periodistas madrileños con el director de Aeronáutica civil, le interrogaron acerca del desenvolvimiento del organismo a su cargo y sobre la reorganización de servicios que proyecta.

El señor Alvarez Builla dijo que en su Dirección sólo hay, por ahora, en estudio el establecimiento de aeropuertos en diversas capitales, pues España no está en este aspecto a la altura del Extranjero, hasta el punto de que en nuestra nación no existe ninguno de la importancia de los establecidos en otros países.

Según el proyecto que tiene en estudio, los aeropuertos serán de tres clases: de primera, segunda y tercera categoría, y tendrán por base la línea aérea Barcelona-Canarias, que también se proyecta. Se piensa establecer aeropuertos de primera categoría en Madrid, Barcelona, Sevilla y Canarias; de segunda, en Irún, Valencia y Vigo.

Añadió el señor Alvarez Builla que este proyecto de aeropuertos tropieza con dificultades por lo que se refiere a Galicia, pues no resulta fácil el encontrar lugar para emplazarlo en aquella región. Para subsanar esta dificultad hasta el momento, en breve saldrá un aviador, comisionado por la Dirección, para estudiar el terreno y buscar un campo adecuado en las proximidades de La Coruña.

No obstante, no hay que considerar el proyecto como cosa inmediata, pues ha de suponer muchos millones y algún tiempo para su realización, ya que su desarrollo ha de hacerse procurando conseguir la protección de la industria civil, y para ello se necesita un ambiente adecuado.

Otro proyecto, consecuencia y origen del anterior, que también interesa mucho al director de Aeronáutica, es

la implantación de la línea aérea a Canarias, que desea establecer lo antes posible, a pesar de las dificultades que ofrece su realización.

—Como es sabido—dijo el señor Alvarez Builla—, el viaje aéreo a Canarias tiene enormes dificultades por los 400 kilómetros de desierto que han de recorrerse y por las malas condiciones climatológicas de la ruta, debido a la intensa bruma, especialmente en la época del año en que nos encontramos.

Preguntando el director de Aeronáutica si la línea aérea España-Canarias se destinará a todo tráfico, incluso al de viajeros, contestó que el estudio que se efectúa, es a base de darle únicamente una utilización postal para el mejoramiento de las comunicaciones de las islas con la Península.

Hasta aquí las referencias oficiales que tenemos del asunto; mas, según otros informes de carácter particular que hemos podido adquirir, parece que en los centros técnicos de Madrid reina a estas horas una total disparidad de criterios con relación al establecimiento de los aeropuertos nacionales. Por adelantado podemos significar que, según declaraciones de una verdadera autoridad en la materia, si bien hoy se halla alejada de toda actividad en la cuestión, su opinión es la de que se establezca un gran aeropuerto de carácter internacional en Río de Oro.

Y esto, que de por sí evidencia un peligro grave para los intereses de las islas, lo es mucho más si se tiene en cuenta la probable desviación del tráfico marítimo trasatlántico, que es hoy de la potestad incontestable de Canarias. Conviene, pues, no desdeñar el asunto y estar sobre aviso para no perder, antes de sus comienzos, los beneficios sin cuento que para las islas pudieran derivarse de tal mejora.

## DEL CABILDO

### Reunión de la Comisión Gestora

Ayer tarde se reunió, en sesión extraordinaria de segunda convocatoria, la Comisión Gestora del Cabildo Insular.

Presidió el señor Acea, y asistieron los consejeros señores Molina, Castro Díaz, Armas Quintero, Marrero González y Rivero Barrios.

### Los ascensos del personal

Se dió cuenta de un escrito del Negociado proponiendo modificaciones en el régimen de ascensos del personal administrativo común de la Corporación, que fué aprobada por unanimidad.

### Las telefonistas operadoras

Visto un escrito de la Dirección del servicio telefónico, informando sobre la petición de las operadoras de la Estación central, que solicitan

un aumento de las horas de servicio diario, pero con derecho a disfrutar 15 días de licencia en el año, y habida cuenta las consideraciones que expone el señor López González, se resolvió de acuerdo con lo informado por el director del Servicio, en el sentido de denegar dicha petición.

### Información

Se acordó abrir una información para conocer los antecedentes que promovieron la instancia del ayuntamiento de la Sección de Vías y Obras, don Luis Díaz de Losada, reclamando una gratificación.

### Transferencia de crédito

Se aprobó una transferencia de crédito de 54.000 pesetas, propuesta por Intervención, y que afecta a los capítulos de Instrucción pública y obras insulares.

### Aumento de sueldo

Se acordó pasar a informe del concejal-inspector del Servicio, una in-

stancia del empleado del Tranvía, don Carlos Córdoba, quien solicita aumento de sueldo.

### Distribución de fondos

Se aprobó la distribución de fondos para el mes actual, que asciende a 700.000 pesetas.

### Estudiante

La Comisión acordó quedar enterada, con satisfacción, de un escrito del secretario-contador de los Establecimientos benéficos insulares de esta capital, dando cuenta de haber terminado el primer año de la carrera de Comercio, con brillantes notas, el asilado Manuel Reyes-Noda.

### El Instituto de Higiene

Se acordó exponer al público durante el plazo reglamentario, para oír reclamaciones, el pliego de condiciones particulares, económicas y facultativas, para la subasta de las obras del edificio donde se ha de alojar el Instituto de Higiene.

### Del Tranvía

Se acordó proceder a la ejecución de determinadas obras de reformas en la sala de máquinas de la Estación central del Tranvía, en La Cuesta.

También se acordó asimismo proceder a la recepción provisional de las obras de ampliación de las cocheras del Tranvía, en la Estación de La Cuesta.

Asimismo se acordó adquirir seiscientos metros de carril para la línea del Tranvía.

### Camino vecinal

Se dió cuenta de un escrito de la Alcaldía de Adeje, solicitando de la Corporación se proceda a la construcción de un camino que una aquella villa con el importante barrio de Taicho, acordándose pasarse a informe del Negociado correspondiente, para que formule presupuesto de la obra.

### Material de propaganda

Se denegó una instancia de don Antonio Encinosa pidiendo ejemplares de la "Guía de Tenerife", de la que es autor.

## Un artista canario en Cuba

Nuestro paisano, el joven inteligente pintor Manuel Martín González, acaba de celebrar una interesante exposición de sus obras en la Asociación Canaria de Cuba.

El joven artista ha sido muy elogiado por la crítica, constituyendo su exposición un verdadero acierto en todos los sentidos.

«Esta es dice un periódico de Cuba la primera exposición regional canaria que aquí se celebra, y su éxito ha sido rotundo y halagador».

Entre las obras presentadas por el señor Martín González figuran paisajes del Teide y las Cañadas, Norte y Sur de Tenerife, y otros de las Islas de Gran Canaria, la Palma, el Hierro, Lanzarote y Fuerteventura, todas ellas afortunadamente logradas y de un efecto inmejorable.

Felicitemos al joven artista por este merecido éxito, que tanto enaltece, a la vez, a su tierra nativa.

## MUSA COMICA

### ¿SEGUNDA VUELTA?

¿Ha aumentado el número de votos hallados y no será Arroyo de los diputados?

Tal vez que su número de votos no alcance al veinte por ciento, ¡siento este percance!

Dicen que su triunfo no es cosa resuelta y que hacer tendremos la segunda vuelta.

Arroyo y Blas Pérez van casi a la par, ¡veo el acta en globo o en funicular!

Si hay segunda vuelta del campeonato creo que tendremos lata para rato.

«¡Ay, ay, ay, ay, qué trabajos nos manda el Señor, levantarse y volver a votar para ver quién saldrá vencedor!»

Una elección nueva sería algo atroz. La segunda vuelta es la ira de Dios.

Ayer un maguito me vino a decir: ¿Votar otra gúelta? ¿Esto va a seguir?

NIJOTA

## ATALAYA DEL PUEBLO

### SUGERENCIAS

Plena confirmación del estado potencial de la conciencia colectiva ha sido el éxito logrado en los comicios por los partidos de izquierda. Un éxito que, pese a las deficiencias de organización y a las humanas e inevitables discrepancias internas, esporádicas y generalmente transitorias, causantes del rompimiento de la solidaridad táctica entre muchos núcleos afines, afianza de modo incontrovertible el ideal de la República como norma fundamental de la vida política del pueblo español.

Después de las elecciones municipales, cuyo resultado culminó en la asombrosa cohesión ciudadana del 14 de abril, más asombrosa todavía por su desenvolvimiento limpio de toda morbosidad violenta y deforme, las del 28 de junio para legitimar mediante las Cortes Constituyentes las decisiones de la soberanía nacional, en su apreciación de conjunto y de orientación social y política, demuestran esta verdad suprema: que la nueva vitalidad de España habrá de obedecer a una máxima voluntad auténtica y comprensiva, inspirada por la firme resolución de transformar completa y radicalmente la conformación artificial, anacrónica y absorbente del Estado, cuya futura y próxima reorganización, so pena de trastornos por insuficiencias básicas del proceso biológico, tendrá que nutrirse en los mas amplios y sólidos principios revolucionarios.

Lo mismo cuando hace poco más de dos meses asumio el Gobierno provisional de la República la dirección de los intereses nacionales, que ahora, cercano ya el momento de transferir o resignar en las Constituyentes sus plenas facultades, se percibe en el pueblo la ansiedad expectante de una labor profunda y claramente transformadora de todo el sistema político y social que aún está pendiente de revisión, así como de todas aquellas instituciones que entorpecen y desvían las fuerzas vitales hispánicas o que de cualquier manera las desnaturalizan y debilitan para un rendimiento complejo y armónico en todas las esferas del progreso contemporáneo, al que la inmensa mayoría de los españoles ha decidido incorporarse.

Es de presumir, por tanto, que la obra de las Constituyentes habrá de responder con eficacia a esa ansiedad expectante del pueblo. El triunfo electoral de las izquierdas arguye, implícitamente, el triunfo de las realidades concretas que las mismas han enunciado esquemáticamente en el decurso de sus programáticas, de cuyo contenido está saturada la opinión pública, a la que no será posible defraudar sin grave riesgo para los que, habiendo predicado mucho, no den todo el trigo que habían ofrecido.

Tendremos, dentro del vigente régimen electoral, puestos vacantes, unos por renuncia de aquellos candidatos que han obtenido el triunfo por diversas circunscripciones, y otros por razones aritméticas, valga la frase, que, a "posteriori" invalidan o dejan sin efecto el triunfo del candidato. A estas horas no dejará de haber alguno que empiece a darse cuenta de que, posiblemente, el acta se le escapará de las manos.

Con respecto a la circunscripción de Tenerife, cunde el rumor de tal posibilidad en cuanto al candidato monárquico don Andrés de Arroyo, cuyo triunfo me complacería si solo se tratase (y conste que lo felicito, como amigo particular, creyendo decisivo su triunfo) de una representación consuetudinaria, por decirlo así, o normal y corriente para sustentar en el Parlamento los intereses peculiares de la región, a los que, obligado es reconocerlo sin reservas, siempre ha estado atento, y nadie, seguramente, los ha estudiado mejor que él; pero en las Constituyentes, por encima de tales intereses, han de resolverse otros de índole superior, que afectan a principios e instituciones cuyo desenvolvimiento abarca un radio más amplio y preocupa a todos los españoles, y en este aspecto del problema, es indudable que una ideología de izquierdas ha de preferir, indefectiblemente, a quien esté dentro de ella, que no a quien se halle fuera o distante de la misma.

Seguramente, de no haberse roto la conjunción republicano-socialista, no habría ocurrido lo que se indica. No es del caso volver atrás para deplorar y hasta censurar esa ruptura, de la que aún no ha podido establecerse, neta y categóricamente, la culpabilidad; pero anoten unos y otros en sus anales de experiencia política la evidencia del hecho, cuyo denominador común no ha sido otro que un fenómeno de incomprensión del momento actual. En la contienda

## Información electoral

### El resultado de la lucha en la circunscripción de Las Palmas

Aun cuando desde el sábado era ya conocida la noticia de la abstención en la lucha electoral de los elementos que patrocinaban la candidatura de Ossorio y Gallardo, Valdivia y doctor Roca y Ponsa, no dejó de tener animación la elección en los diferentes colegios electorales del término municipal de Las Palmas.

En cuanto a los pueblos del interior de la isla, aunque en casi todos ellos había llegado la noticia de la abstención, los de la conjunción enviaron sus emisarios para asegurar el triunfo.

En varios pueblos, los elementos que estaban dispuestos a apoyar la candidatura de Ossorio y Gallardo, protestaron de que se hubiese acordado la abstención, sin contar previamente con ellos, y en tal actitud decidieron apoyar con el mayor entusiasmo la candidatura de la conjunción, como así lo hicieron, emitiendo sus votos y colaborando con los comisionados.

En los pueblos del Sur ocurrió también algo similar, produciendo gran descontento entre los sostenedores de la candidatura de Ossorio y Gallardo el que no se hubiese contado con ellos para acordar la abstención.

Según estas referencias, en ninguno de los pueblos de Gran Canaria, ni en Lanzarote y Fuerteventura, han ocurrido incidentes durante la elección.

El resumen de votos obtenidos por los diferentes candidatos, en toda la isla, ha sido el siguiente:  
Franchy y Roca, 24.212 votos.  
Guerra del Río, 23.541.  
Valle y Gracia, 23.455.  
Dr. Negrín, 23.216.  
Dr. Pascua, 22.475.  
Ossorio y Gallardo, 282.

Dr. Roca y Ponsa, 338.

También tuvieron algunos votos los señores siguientes:

Valdivia Cabrera, 80.  
Rodrigo Soriano, 18.  
Angel Rizo, 23.  
Luis Benítez, 90.  
Candidatura comunista, 156.

### La elección en las demás islas

Las noticias recibidas de Arrecife dan cuenta del siguiente resultado electoral en Lanzarote:

Franchy y Roca, 494 votos.  
Guerra del Río, 471.  
Negrín, 701.  
Valle, 741.  
Pascua, 724.  
Ossorio y Gallardo, 771.  
Valdivia, 1.775.  
Velázquez, 654.  
Roca y Ponsa, 260.

El resultado en Fuerteventura ha sido el siguiente:

Franchy y Roca, 832 votos.  
Guerra del Río, 1.487.  
Negrín, 1.486.  
Valle, 1.488.  
Pascua, 1.087.  
Roca y Ponsa, 30.  
Ossorio, 1.

### Los nuevos diputados, trabajan

En esta semana marcharán para Lanzarote y Fuerteventura los diputados señores Valle y Gracia y Negrín, con el fin de conocer las necesidades y aspiraciones de dichas islas.

El doctor Pascua ha visitado las dependencias oficiales relacionadas con la Dirección general de Sanidad, incluso la Isleta, acompañándole el Comité de Sanamiento, para conocer el problema sanitario, y otro día lo hará con otros elementos, para estudiar el problema social, relacionado con la construcción en dicha barriada de casas baratas.

SINIESTRO MARITIMO

Se hunde en la Gomera el vapor "Astur Galaico"

El buque no estaba asegurado

Según noticias recibidas ayer en la Comandancia de Marina, el lunes último se hundió en la isla de la Gomera el vapor frutero "Astur Galaico", de la matrícula de Tenerife, que el sábado último había salido del puerto de esta capital, conduciendo carga general.

Dicho buque, después de efectuar sus operaciones de descarga en el puerto de San Sebastián de la Gomera, salió a las 4 de la madrugada del lunes con rumbo a Hermigua, donde había de tomar un cargamento de frutos consignado a Tenerife.

Seguramente por haberse dormido el tripulante que llevaba el timón, así como el vigía, el buque encalló en un bajo de la costa, que existe entre San Sebastián y Hermigua.

Como el casco del "Astur Galaico" era de madera, se le abrió una importante vía de agua, hundiéndose el buque rápidamente.

Al percibirse del accidente y del riesgo que corrían, todos los tripulantes se pusieron a salvo en los botes que llevaba el buque, dirigiéndose a San Sebastián de la Gomera, donde dieron

respuesta, los capitanes de los buques deben señalarlo inmediatamente.

Está prohibido entrar o anclar en la zona de maniobra, para la entrada y salida de los barcos del puerto.

El tiempo

Telegrama recibido en la Comandancia de Marina:

"Altas presiones en Inglaterra, 1.025; también altas presiones al norte de las Azores, 1.030; presiones débiles mal definidas en la Península Ibérica. Probables vientos flojos y cielo nuboso, aguaceros tormentosos al sur de España, ruta Alicante Tarifa; algunas tormentas. Mar tranquilo litoral España."

Junta Administrativa de Obras Públicas

SUBASTAS

En el domicilio de esta Junta y ante la Comisión Ejecutiva de la misma, tendrán lugar las siguientes, en el día y hora que se indican:

Obras de nueva construcción

1.ª—Carretera de tercer orden de Santa Cruz de la Palma a Barlovento, sección de Los Sauces y Espindola, Presupuesto de contrata, 379.721'51 pesetas.—Día 3 de julio, a las 17'00.

Obras de reparación

2.ª—Kilómetros del 37 al 50 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista. Presupuesto de contrata, 273.268'75 pesetas.—Día 7 de julio, a las 16'00.

3.ª—Id. Kilómetros 1 al 11 de la carretera de la Orotava a Vilaflor. Presupuesto de contrata, 226.989'02.—Día 7 de julio, a las 16'30.

4.ª—Id. Kilómetros 1 al 8 de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria. Presupuesto de contrata, 172.843'57 pesetas.—Día 7 de julio, a las 17'00.

5.ª—Id. Kilómetros 2'590 al 9'206, de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava. Presupuesto de contrata, 206.052'68 pesetas.—Día 7 de julio, a las 17'30.

6.ª—Id. Kilómetros 10 al 13'865 de la carretera de La Laguna a Bajamar, por Tejina. Presupuesto de contrata, 81.206'66 pesetas.—Día 7 de julio, a las 18'00.

7.ª—Id. Kilómetros 1 al 4'018 de la carretera del Realejo Alto a la de Orotava a Buenavista. Presupuesto de contrata, 83.149'27.—Día 7 de julio, a las 18'30.

8.ª—Id. Kilómetros 1 al 1'497 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista. Presupuesto de contrata, 27.997'63 pesetas.—Día 7 de julio, a las 19'00.

Obras de nueva construcción

9.ª—Trozo segundo de la carretera de tercer orden de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso. Presupuesto de contrata, 1.343.685'77 pesetas.—Día 9 de julio, a las 17'00.

Se admitirán proposiciones en la Secretaría de esta Junta hasta las 19 horas del día 2 de julio, para la primera; hasta la misma hora del 6 de julio, para las obras de reparación expresadas, y hasta las mismas horas de las 19 del día 8, para la última.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1931.—El secretario, Elicio Lecuona Díaz.

Pectoral "Feria"

(AL TIPOLO FOSFATADO)

Remedio eficaz contra todas las afecciones de las vías respiratorias, Tuberculosis pulmonar, bronquitis crónicas, tos, catarros, gripe, etc.

Gobierno civil

Manifestaciones del gobernador

El gobernador manifestó anoche a los periodistas que le había visitado el candidato a diputado a Cortes, don Blas Pérez González, que se mostraba muy complacido por las facilidades que encontró en la isla de La Palma para la propaganda electoral, y por la imparcialidad con que actuó la primera autoridad civil en toda la provincia.

El señor Izquierdo dijo también a los informadores que había quedado solucionada la huelga que anunciaban los obreros panaderos, y que se hallaba también en vías de arreglo el conflicto de los operarios de las fábricas de tabacos, toda vez que muchos industriales accedían a las peticiones de mejoras solicitadas por dicho personal.

Ayer por la mañana visitó al gobernador una comisión de pequeños fabricantes de tabacos, que fué a dar las gracias a la primera autoridad por su intervención en el asunto relacionado con el reparto de las labores en esta provincia, que acaba de resolver la Superioridad de acuerdo con sus aspiraciones.

Hablando de las últimas elecciones, manifestó el gobernador civil que aún no ha podido precisarse si el candidato don Andrés de Arroyo ha obtenido el 20 por 100 de los votos emitidos, y que hasta ahora las impresiones son de que no alcanza la proporción necesaria para obtener el acta.

En el caso de que así suceda habrá que celebrar nueva elección el día 12 del actual.

El domingo próximo tendrán lugar las operaciones de escrutinio. Ayer por la mañana conferenció con el gobernador el presidente del Cabildo Insular de la Gomera.

Comandancia de Marina

Pérdida de un documento

Respecto al expediente instruido con motivo de la pérdida de la libreta de inscripción marítima, perteneciente a don Rafael Cejas Morales, ha resuelto el juez instructor de esta Comandancia, señor Arriaga, en el sentido de haberse acreditado debidamente la pérdida del citado documento, por lo que queda anulado el primitivo, y sin ningún valor, extendiéndose duplicado del mismo al interesado.

Instrucciones

La Capitanía del Puerto de Constanza ha reiterado las disposiciones que había dictado anteriormente para establecer el orden de llegada de los vapores a aquella rada.

Estos vapores, al llegar, y mientras esperan al práctico, enarbolarán la bandera del Código internacional de señales correspondiente al número que indique el orden de llegada.

Por este orden tendrán los vapores el derecho de ser conducidos al puerto y al punto donde deben ser cargados, de no haber disposición en contra.

Los vapores no anclarán en la rada más allá de una milla, perdiendo su turno los que tal hagan, en atención a que es difícil a los prácticos distinguirlos.

En el caso de que algunos de los barcos anclados fuera del puerto intentase, con manifiesta mala fé, enarbolar otro número que al que le co-

Automóvil F. N. último modelo Sport, se vende.—Magnífico.— 25 de Julio número 27 — AUTO-SPORT

LA SEÑORA Doña Valentina de Landa y Plasencia VIUDA DE BRAGE Ha fallecido des pués de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

LA SEÑORA D.ª Maria del Pino Expósito Rodriguez Falleció el día 30 de junio de 1931, después de recibir los Santos Sacramentos

LA SEÑORA Doña Teresa Nóbrega, Vda. de Pró Falleció a los 91 años de edad D. E. P.

EL JOVEN Don Agustín Torres del Pino HA FALLECIDO Su padre, don Domingo Torres; sus hermanos, don Luis y don Juan Emérita; su tía, doña Mercedes; primos y demás parientes;

electoral, los dos partidos insulares aludidos, a los que no me liga ninguna disciplina, pero por los cuales siento viva simpatía, no obstante mi predilección por la doctrina comunista, más que el interés puro, unánime o consustancial de los principios a debatir y establecer en las Constituyentes, lo que parece haberles movido con mayor ímpetu es un sentimiento subalterno de sectarismo, precedencia o vanidad partidista. Cualquier cosa menos lo fundamental y trascendente. La nueva vida servirá para que se modifique la indiosincrasia de mucha gente. Y es necesario que así suceda, porque el pueblo posee una fina intuición, una percepción rápida y precisa de todos los fenómenos que tienen lugar en torno suyo, y suele cansarse de prestar su cooperación a todo lo que no lleve el sello del más absoluto desprendimiento personal. Cuando las personas, aparte de su capacidad indispensable para intervenir en los asuntos públicos, no llevan consigo el superior sentido de abstracción de la propia individualidad, posponiéndola en cuanto lo requiera el imperativo de las ideas y de su máxima propulsión, el pueblo se dá cuenta y al fin les vuelve la espalda, sean quienes fueren.

Información judicial

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de leod, por el delito de lesiones, contra Juan Antonio Díaz.

En dicho fallo el Tribunal condena al procesado a la pena de un año de prisión, pago de las costas y a que aboue al perjudicado, Domingo Verdi, 500 pesetas, en concepto de indemnización.

También se dispone que una vez firme esta resolución, pasen los autos al Ministerio Fiscal, a los efectos de indulto.

Sección de lo Civil

Por enfermedad del letrado de una de las partes, se suspendió la vista de los autos de desahucio, señalados para celebrarse en el día de ayer, seguidos en el Juzgado de La Laguna por don Juan Alvarez Rodríguez, contra doña María de la Concepción Rodríguez Amador, en virtud de apelación interpuesta por la demandada contra la sentencia dictada por dicho Juzgado.

—En la mañana de hoy, jueves, se celebrará ante la Sala de lo Civil, la vista de los autos de mayor cuantía, promovidos en el Juzgado de Granadilla por doña Francisca Mesa Delgado, apelada, contra la sociedad "San Felipe y Suces", apelante, sobre nulidad de un contrato y otros extremos. Defenderá los derechos de la parte apelante el letrado don José María Frago.

Federación Obrera de Tenerife

Sindicato de obreros tabaqueros. Habiendo prestado su conformidad la mayoría de los industriales del ramo, a las bases de trabajo propuestas por este Sindicato, y existiendo la promesa de que los cuatro que quedan por firmar lo harán hoy, se convoca por medio de la presente a todos los obreros del ramo a la Asamblea general que tendrá lugar a las diez de la mañana de hoy, en el Cine La Paz, para darles cuenta de este resultado, y acordar, en vista del mismo, el levantamiento de la huelga.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de julio de 1931.—LA DIRECTIVA.

GUILLON BARRUS Tenerife, julio de 1931.

La Patria Hispana Sociedad Anónima de Seguros Trabaja en los Ramos de Vida, Accidentes, Responsabilidad Civil, Incendio, Robo, Cristales, etc. Primas reducidas y actividad en el pago de los siniestros Sub-Dirección en Tenerife: Maximiliano Diaz Navarro Bethencourt Alfonso, núm. 20

Plátanos excelentes y económicos Los encontrará en los almacenes de — MANUEL CRUZ — Rambla XI Febrero, esquina a Numancia Un maravilloso refresco Hecho a base de puro jugo de naranjas en completa madurez. Deliciosa bebida sana y nutritiva. Pídala en todas partes e insista en la palabra "CRUSH" Beba Orange-CRUSH NUNCA CONFUNDA ORANGE-CRUSH CON BEBIDAS QUE HAN TOMADO EL NOMBRE DE ORANGE.

Banco Hispano Americano Casa Central: Madrid Capital autorizado, pesetas 200.000.000 Capital desembolsado, pesetas 100.000.000 Reservas, pesetas 38.490.100 SUCURSALES EN CANARIAS Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Gómar y Arucas. Agencias Urbanas en Las Palmas: Calle de Triana y Puerto de Luz. 140 Sucursales en España y norte de Africa 140 Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial. FACILITA CARTAS DE CREDITO PARA VIAJAR POR TODO EL MUNDO

Regalo de 500 Ptas A 5 distinguidas señoritas y 5 caballeros muy conocidos en esta plaza ha entregado los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH un regalo a cada uno. ¿Desea usted ganarse 50 pesetas? No hace falta sino que todos, grandes, chicos, jóvenes, viejos, cuando el que encuentren a su paso: «LOS MUEBLES BENLLOCH LOS MAS BARATOS», y como se acuerde a decirlo a alguna de las personas que lleven las 50 pesetas, en el acto le serán entregadas. Gánese diez duros con sólo decir: LOS MUEBLES BENLLOCH LOS MAS BARATOS.

Tintorería Americana El día 011 se abrió al público este nuevo taller de tintorería lavado en seco y planchado con máquinas de vapor último modelo. Servicio a domicilio, por camión.—Precios económicos. Rapidez y exactitud en los encargos. Tal es la modernidad de este taller, que si la urgencia del caso lo requiere, se puede limpiar en un solo momento de espera del interesado. Especialidad en trajes de señoras. CALLE DEL TIGRE, NUMERO 2.—TELEFONO 539.

BOVRIL hace que el enfermo abandone pronto el lecho. Se admitirán proposiciones en la Secretaría de esta Junta hasta las 19 horas del día 2 de julio, para la primera; hasta la misma hora del 6 de julio, para las obras de reparación expresadas, y hasta las mismas horas de las 19 del día 8, para la última. Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1931.—El secretario, Elicio Lecuona Díaz. Pectoral "Feria" (AL TIPOLO FOSFATADO) Remedio eficaz contra todas las afecciones de las vías respiratorias, Tuberculosis pulmonar, bronquitis crónicas, tos, catarros, gripe, etc.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA



## MADRID

### Comentarios sobre la situación

Madrid, 1.5.—Los periódicos recogen la impresión de varias personalidades sobre el resultado y probables consecuencias políticas de la contienda electoral del domingo.

Todas ellas convienen en hacer resaltar la importancia del triunfo obtenido por el señor Lerroux y sus huestes.

He aquí los juicios emitidos.

### Alcalá Zamora

El jefe del Gobierno opina que el partido radical que acudilla al señor Lerroux se ha convertido en eje de la política española. Pudiendo por consiguiente encauzar la hacia la izquierda ó la derecha. Esto dependerá del giro que tomen los debates parlamentarios y ambiente predominante en la Cámara.

### Maura

El ministro de la Gobernación cree que el momento político es de izquierdas.

Los Gobiernos de concentración sólo cumplen un cometido indispensable durante periodos constituyentes como el actual, por lo que cree que debe formarse un gabinete homogéneo tan pronto se haya votado la nueva Constitución.

### Marcelino Domingo

El ministro de Instrucción opina que en las elecciones ha vencido un radicalismo gubernamental, de tipo burgués, que se opondrá a los avances de los extremistas.

Cree que Cataluña no dispondrá del resto de España, y que el futuro Gobierno será radical.

### Largo Caballero

Estima que el triunfo de la Izquierda Catalana que acudilla al señor Maciá no constituye un peligro, como creen algunos.

Añade que la minoría socialista en la Cámara será presidida por un Comité, que dirigirá y mantendrá su actuación.

### Nicolau

El ministro de Economía muestra partidario de que no haya presidente de República por considerarlo innecesario, con el fin de evitar posibles dictadores.

### Ossorio y Gallardo

Dice que España camina hacia la izquierda, por lo que se refiere al fondo de los problemas, y hacia la derecha por lo que respecta a los procedimientos.

### Lerroux

Opina que el actual Gobierno continuará en el Poder hasta aprobar la Constitución y leyes complementarias.

### El proyecto de Constitución

Ayer se reunió la Comisión Jurídica, continuando el examen del proyecto de Constitución.

### Las actas electorales

Continúa su laborioso trabajo la Junta Central del Censo.

El organismo tropieza con grandes dificultades para realizar su labor.

Ayer recibió la Junta 300 sacas de provincias con actas y otros documentos electorales.

### Estado de Franco

El doctor Gómez Ulla visitó al aviador Franco, encontrándolo bastante mejorado.

También recibió Franco la visita de varios amigos.

### Accidente de aviación

Al aterrizar en el aerodromo de Getafe un avión tripulado por el capitán don Francisco Bustamante, el aparato capotó, destrozándose.

El aviador resultó gravemente herido.

### Crimen pasional

En la Rivera de Curtidores un individuo llamado Ramón López apuñaló a su amigo Luis Pozo y a la novia de éste, Antonia Rivera, intentando después suicidarse.

Luis quedó muerto en el acto y Antonia y Ramón ingresaron en la Casa de Socorro en gravísimo estado.

Se ha averiguado que Ramón cometió el crimen por hallarse enamorado de Antonia.

### Datos electorales

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron a los periodistas los datos electorales de algunas provincias del Norte y Noroeste de España.

### Torero herido

En la corrida celebrada ayer en la plaza de Madrid el diestro "Valencia II" recibió una cornada en el muslo derecho.

El herido ingresó en el Sanatorio de Toreros.

### El ferrocarril de Zamora

Se ha firmado un decreto autorizando la transferencia de las cantidades asignadas para la construcción de los trozos segundo y tercero del ferrocarril de Zamora a Coruña a los trozos primero y cuarto, a fin de no interrumpir las obras, y con objeto de que puedan continuar los trabajos en los cuatro trozos con el mismo ritmo.

Cuando se agoten los créditos de la Compañía concesionaria se facilitará, hasta un total de 6 millones de pesetas, sin devengar intereses en el actual ejercicio.

### Lotería Nacional

Madrid, 1.16.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Primero: 1.681, en Madrid. Segundo: 3.973, en Granada. Tercero: 30.079, en Córdoba. Cuarto: 20.168, en Alicante. También han resultado premiados los números siguientes: 9.695; 29.927; 32.832; 1.373; 16.808; 20.570; 33.490; 4.944; 13.575; 36.741; 37.029; 40.106; 3.157; 40.981; 17.576.

### Premios en Tenerife

De los números vendidos en las administraciones de Tenerife han resultado premiados los siguientes:

839; 21.157; 22.013; 26.929; 27.029; 29.546; 30.299; 30.322; 32.617; 34.796; 37.106; 38.833; 39.032; 39.049.

### Apertura de una iglesia

Ha sido abierta al culto la iglesia de Santa Teresa, que fué incendiada el 14 de mayo.

Se han habilitado varios altares provisionales, habiendo comenzado ya la reedificación del templo.

### De Instrucción pública

El señor Domingo dijo a los periodistas que después de la creación de las 7.000 escuelas se preocupará de la preparación de los maestros.

Añadió que llevará al Consejo del viernes un proyecto creando cursos intensivos.

Estos constarán de tres partes. También anunció el ministro que había enviado a la Gaceta la orden creando provisionalmente 1.207 escuelas, que se darán a los Ayuntamientos que proponen locales.

### Cese de un embajador

Se ha firmado un decreto dejando en situación de disponible al embajador de España en Cuba.

### Nombramiento

Ha sido nombrado subdirector

de Intervención civil de la Alta Comisaría de Marruecos, don Antonio Gordillo.

### En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió esta mañana, en su despacho de la Presidencia, al señor Ossorio y Gallardo.

En la entrevista se trató del proyecto de reforma constitucional y especialmente del sistema foral de las Vascongadas.

### El viador Rexach

También visitó al presidente el aviador Rexach, que protestó de las acusaciones que se le han dirigido.

El señor Alcalá Zamora le contestó que a las Cortes y a los Tribunales corresponde fijar el hecho.

### Un empréstito

El señor Prieto conferenció con el presidente de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona.

Después de la entrevista, el ministro dijo a los representantes de la Prensa que cree que pronto se ultimaría el empréstito al Ayuntamiento barcelonés.

### Alza en la recaudación

También manifestó el señor Prieto que la recaudación por derechos reales, durante el mes de junio, experimentó un alza de dos millones de pesetas.

### La cuestión Lerroux-Prieto

Respecto a la cuestión con el señor Lerroux dijo el ministro de Hacienda que no es discreto insistir sobre el tema, ni es necesario rectificar nada.

Ignoro—añadió—la opinión de los señores Besteiro y Largo Caballero sobre Lerroux, pues ayer hablé por cuenta propia; pero creo que como yo pienso muchos significados socialistas.

### Dos tendencias de los socialistas

Dijo también que en el partido socialista existen dos tendencias: una dispuesta a participar del poder y otra contraria.

### El gobernante ideal

Se refirió a la entrevista que celebró con el señor Sánchez Román, diciendo que lo estima como uno de los hombres más destacados y que sería un jefe de Gobierno ideal.

### Declaraciones de Alborno

El señor Alborno, al recibir a los periodistas que hacen información en el Ministerio de Fomento, les dijo que algunos periódicos comenian desdeñosamente el resultado electoral para los radicales-socialistas, y dicen que, por haber obtenido 25 diputados, tendrían que incorporarse a Lerroux.

—Esto—dijo el ministro—es inexacto, pues triunfaron 55 ra-

dicales-socialistas, sin contar los indefinidos que pueden incorporarse al grupo.

Añadió que si los socialistas obtuvieron un crecido número no debe olvidarse que llevan medio siglo de actuación y tienen detrás a la Unión General de Trabajadores.

Respecto a los radicales dijo que precisará ver qué elementos son verdaderamente y cuáles son los monárquicos que se incorporarán al señor Lerroux.

—Cuando estemos en el Parlamento—dijo—, calculo que nuestro grupo no bajará de 75 diputados.

Afirmó que, dado el resultado de las elecciones, un prohombre socialista tendrá que presidir el Gobierno, y que éste, que será verdaderamente izquierdista, buscará el apoyo de los radicales-socialistas.

Anunció también que el actual Gobierno irá a las Cortes sin modificaciones, y que si se aprueba su gestión seguirá hasta que se designe el definitivo.

### Manifestaciones de Largo Caballero

El ministro del Trabajo, refiriéndose al asunto Prieto-Lerroux ha dicho que no existió tal incidente, pues ahora la política se hace a plena luz y no entre cortinas.

Añadió que en la intervención que los señores Lerroux y Prieto tuvieron en el Consejo de anoche, se extremaron las deferencias entre los dos ministros, pues una cosa es la consideración personal y otra la política.

El señor Largo Caballero se sumó a los elogios que el ministro de Hacienda hizo del señor Alcalá Zamora, añadiendo que antes y después de la revolución el jefe del Gobierno se ha comportado con una corrección y lealtad no igualadas, pues no dejó incumplida ninguna de las promesas que hizo.

—Yo no soy sospechoso—añadió—y por lo tanto, si mereciera censuras igual las formularía.

Dijo también el señor Largo Caballero que no cree que se plantee el asunto de Marruecos en la Conferencia del Partido Socialista, pues esto sería buscar complicaciones a la República y, además, nada sucede ahora en el territorio del protectorado.

### Llegada de Companys

En el expreso llegó esta mañana de Barcelona el señor Companys.

El ex gobernador civil de Barcelona celebró una conferencia telefónica, desde el hotel, con el señor Alcalá Zamora.

El señor Companys, hablando después con los periodistas desmintió el rumor de que haya venido a Madrid para pedir la destitución del ministro de Economía, señor Nicolau.

### La Administración del Ejército

El señor Azaña llevará al Consejo del viernes el proyecto sobre la reorganización de la Administración Central del Ejército.

## Provincias

### La situación en Málaga

Málaga, 1.—Continúa la huelga general.

El comercio permanece cerrado y no circulan los tranvías ni automóviles.

Ayer tarde se efectuó el entierro de las víctimas de los sucesos, sin que se produjeran incidentes.

### Amenazas de muerte

San Sebastián, 1.—Dicen de Vergara que la policía ha sido informada de que varias personas fueron amenazadas de muerte, por pasiones políticas.

Entre los amenazados figura el alcalde de Vergara, que ha desaparecido.

### Huelga en Melilla

Málaga, 1.—Comunican de Melilla que se han declarado en huelga 5.000 obreros de las minas de Torgloza.

### Protestas electorales

Salamanca, 1.—Se ha comprobado que numerosas personas que votaron al candidato agrario-católico, lo hicieron coaccionadas. Continúan las protestas por las elecciones en varios pueblos.

En Rodas, por cuestiones políticas, un individuo llamado Rafael Rincón mató de una puñalada a Clemente Camarero, e hirió también gravemente al padre de éste.

### Gobernador que dimite

Oviedo, 1.—Ha presentado la dimisión del cargo el gobernador civil.

### Chapaprieta, derrotado

Alicante, 1.—Se ha confirmado que el ex ministro, señor Chapaprieta, que presentó su candidatura por esta circunscripción, ha sido derrotado.

### El general Sanjurjo

Sevilla, 1.—El general Sanjurjo se ha visto obligado a guardar cama, por haberse producido una distensión en un pie.

## Madrugada

### Tumulto en la Lonja de Barcelona

Madrid, 1.22.—Comunican de Barcelona que esta mañana se promovió un formidable tumulto en la Lonja.

Al llegar los cerealistas, cuando todavía no habían terminado las operaciones de contratación de Bolsa, aquellos intentaron asaltar el Colegio de Agentes y desalojar el local.

La oportuna llegada del secretario del gobernador, evitó que el conflicto alcanzara mayores proporciones.

### Huelga general en Melilla

Dicen de Melilla que por solidaridad con los huelguistas se ha declarado el paro general.

Se ha publicado un manifiesto culpando a la Compañía de las Minas del Rif de ser la causante de las víctimas de Marruecos por defender sus intereses.

Se recomienda a los huelguistas que procedan con corrección. Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

### Las huelgas de Málaga y Granada

Comunican de Málaga que se ha agravado la huelga.

Al paro se han sumado los ferroviarios andaluces.

En Granada continúa la huelga general.

Los tranvías circulan custodiados por la Benemerita.

### La filiación de los diputados

Se ha publicado la filiación de 320 diputados, cuyo triunfo ha sido confirmado.

La filiación es la siguiente: Socialistas, 77. Radicales, 47. Radicales-socialistas, 38. Independientes, 32. Derecha liberal republicana, 18. Acción Republicana, 16. Izquierda catalana, 14. Nacional Católicos, 13. Federales, 10. Federación republicana gallega, 10. Alianza republicana, 10. Acción Nacional, 8. Demócratas, 3. Agrarios, 3. Regionalistas Catalanes, 3. Catalanistas republicanos, 2. Republicanos del Centro, 2.

### Tradicionalistas, 1. Liberal monárquico,

### El problema agrario

Se sabe que el dictamen sobre el problema agrario no quedará terminado hasta septiembre.

### Viaje de Lerroux

El señor Lerroux, acompañado del embajador de España en Lisboa, señor Rocha, marchó, en automóvil, a los Baños de Montemayor.

### Alba, a París

El señor Alba marchará a París, donde permanecerá hasta el 12 de julio, fecha en que regresará a España para asistir a la apertura de las Cortes.

### Huelga en Teléfonos

En la Casa del Pueblo se reunieron los obreros de la Telefónica, afiliados a la Unión General de Trabajadores, acordando declinar la responsabilidad por la huelga que se anuncia para el sábado.

Una comisión visitará a los señores Largo Caballero y Barrios para rogarles que eviten la exclusión de los obreros.

### Las disidencias ministeriales

El señor Maura comentó las pretendidas disidencias entre los ministros, lamentando que con las declaraciones se dé lugar a comentarios de prensa que sólo sirven para encañanar y desunir aquello que debe permanecer unido hasta las Constituyentes.

### La jornada de ocho horas

El presidente ha firmado un decreto estableciendo la jornada de ocho horas para los obreros, dependientes, agentes, industriales, oficios y trabajos asalariados.

Se autorizan algunas excepciones y también la celebración de pactos para horas extraordinarias.

### La nota política

La nota política del día la constituyeron los comentarios sobre el incidente entre los Sres. Prieto y Lerroux.

El criterio del señor Prieto se abre camino en el campo socialista.

También se comentó la llegada de la comisión presidida por el alcalde de Barcelona, relacionándola con la posición del señor Nicolau en el Gobierno.

Los comisionados no se recatan de preguntar, ante el triunfo de las izquierdas catalanas, qué es lo que representa Nicolau en el Gobierno.

Se ha lanzado la idea de que el señor Azaña pudiera presidir el futuro Gobierno para reunir las distintas tendencias izquierdistas.

### Nuevas declaraciones de Prieto y Lerroux

El señor Prieto ha ratificado sus declaraciones de ayer diciendo que los españoles deben acostumbrarse a ver cómo se fijan actitudes antagónicas que no responden a personalismos mezquinos.

El señor Lerroux juzga incomprensible la conducta del señor Prieto, por no haber motivo que la justifique.

### Vice presidencia

En los círculos políticos se asegura que la República tendrá una vice presidencia para sustituir en determinados casos al presidente.

## Bolsa de Madrid

Deuda interior	61.75
Deuda exterior	00.00
Amortizable 4%	00.00
Deuda amortizable 5% Emisión 1920	80.00
Deuda amortizable 5% Emisión 1917	00.00
Deuda amortizable 5% Emisión 1917, sin impuesto	89.00
Deuda amortizable 5% Emisión 1917, con impuesto	73.00
3% Amortizable 1928, sin impuesto	00.00
4% Amortizable 1928, sin impuesto	00.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 4%	85.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6%	93.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6%	101.15
Banco de España	516.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	300.00
Ferrocarriles del Norte	350.00
MONEDA EXTRANJERA	
Francos	40.15
Libras esterlinas	49.90
Dólares	10.25
Marcos oro	2.47
Liras	54.25
Francos suizos	200.95
Francos belgas	00.00
Florines	0.00

# ¡Muy importante!

## Don Manuel Herrera, dueño de la fábrica de cigarros, cigarrillos y picaduras

# “Tinerfeña”

Participa a su numerosa y distinguida clientela que ha sido trasladado su despacho de la calle Cruz Verde 18, a la de Imeldo Seris, 5, esquina a Candealaria.

## VIDA MARITIMA



### Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1931

Viernes, 3.—Vapor OROTAVA  
Viernes, 10.—Vapor TENERIFE  
Viernes, 17.—Vapor RIO BRAVO  
Viernes, 24.—Vapor CEUTA  
Viernes, 31.—Vapor OROTAVA

Norddeutscher Lloyd  
Norddeutscher Lloyd  
Norddeutscher Lloyd  
Compañía Oldenburguesa  
Compañía Oldenburguesa

AGENTE

Oldenburg-Portugiesische  
Dampfschiff-Rhederei

JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono núm. 1.100.

AGENTE

Norddeutscher Lloyd  
Servicio frutero

MANUEL CRUZ

San José, 10.—Teléfono núm. 1.100.

### Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE JULIO DE 1931

Día de salida y nombre del vapor	Destino
Día 10.—Argentina	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Día 15.—Uruguay	Cádiz y Barcelona.
Día 1.—Juan Sebastián Elcano	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.
Día 28.—Manuel Calvo	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Los Consignatarios: Viuda e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Madrid: Pza. de las Cortes, 6.—Barcelona: Vía Layetana, 2.  
Línea Semanal Gran Expreso  
El sábado, día 4, a las 9 horas, saldrá para Cádiz la moderna motonave

CIUDAD DE SEVILLA

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes a las 18 horas. Espléndidos camarotes de primera, segunda y tercera clase. Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales. Capilla. Peluquería. Bar. Salón de Música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.

Para informes y pasajes: MANUEL CRUZ.—San José, 10.



### Servicio quincenal entre Casablanca y Canarias

Salidas de Casablanca para este puerto

Julio: Día 4.—Vapor TENERIFE  
Día 18.—Vapor CEUTA

Nota.—Estos buques admiten carga de Mazagán.

Para más informes, dirigirse a JACOB AHLERS.—TENERIFE H. G. SMITH & Cia.—Casablanca.—Marina número 31.—Teléfono 1140-41

### Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS, NORTE y SUR DE TENERIFE e islas de la GOMERA y PALMA, por los vapores

“Sancho II”, “Santa Ursula”, “San Cristobal” y “San Isidro”

Para MARINA 1.—Teléfonos, 278, 80 y 821.

### Carbón de brezo

### LA FLOR

El almacén de calzado “La Bandera Blanca” participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: “La Bandera Blanca”, Alfonso XIII, número 81.—Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

El mejor cigarrillo granulado que se fuma en esta provincia. EL UNICO elaborado con picaduras preparadas por la fábrica de Gerner, Competidora y Henry Clay, de La Habana, como puede demostrarse documentalmente a quien lo desee.

Pida usted en todas partes los cigarrillos granulados de “LA FLOR”, de Angel Carrillo.

### Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería LONDRES, Norte, 21.

### CLASES

De Ciencias y Letras, primera y segunda enseñanza. Dará razón: Alvaro Alvarez Hernández, en la Cuesta, número 54.

## Itinerarios de la Cía. Trasmediterránea

### Servicios Península y Fernando Poo

ITINERARIO DEL MES DE JULIO DE 1931

DIAS	ENTRADAS VAPORES	SALIDAS DIA Y HORA	DESTINOS
2.—	NAVARRA	2—20	Cádiz y Sevilla
3.—	CIUDAD DE SEVILLA	4—9	Cádiz y Barcelona.
5.—	ISLA DE TENERIFE	7—12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
9.—	TORDERA	9—24	Barcelona
10.—	CIUDAD DE CADIZ	11—9	Cádiz y Barcelona
11.—	ROMEU	13—24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
16.—	NAVARRA	16—20	Sevilla
17.—	CIUDAD DE SEVILLA	18—9	Cádiz y Barcelona
19.—	ISLA DE GRAN CANARIA	21—12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
23.—	LEGAZPI	24—10	Fernando Poo y escalas
23.—	UN VAPOR	23—24	Barcelona
24.—	CIUDAD DE CADIZ	25—9	Cádiz y Barcelona
25.—	ESCOLANO	27—24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
29.—	TEIDE	30—10	Las Palmas, escalas y Barcelona.
31.—	CIUDAD DE SEVILLA	1 Julio, a las 9,	para Cádiz y Barcelona.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y, avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos deben estar presentados en la Agencia hasta 12 horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las nueve de la mañana cuyos despachos deberán estar presentados antes de las cuatro de la tarde de la víspera.

La carga y fruta deben estar al costado del buque seis horas antes de su salida, y para los que salen a las nueve de la mañana deben estarlo antes de las doce de la noche, pues toda la que llegue después de dichas horas no podrá ser admitida.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIGIRSE A SU AGENTE:

MANUEL CRUZ

Calle de San José, núm. 8.—Teléfonos 1100-1101; Oficinas — 584; Caseta.



### Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Julio de 1931

PARA LIVERPOOL

Día 4.—Vapor ALCA  
Día 11.—Vapor AVOCETA  
Día 15.—Vapor ARDEOLA  
Día 18.—Vapor ALONDRA  
Día 25.—Vapor AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos, y reúnen las mejores condiciones en su sollados y bodegas para el transporte de los mismo.

Admitimos pasajeros en primera clase para Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, número 43. Teléfono número 298.



### OCEANIA

Compañía Yugoslava de Navegación

Línea mensual Adriático-Argelia-Marruecos-Canarias

Salidas del Adriático, Oran y Casablanca y llegada a Las Palmas: SUD.—30 de junio; 10 de julio; 25 de julio; 28 de julio.

VILA.—15 de julio; 25 de julio; 9 de agosto; 12 de agosto.

SAVA.—20 de agosto; 1 septiembre; 7 septiembre; 10 septiembre.

Salidas de Tenerife y Las Palmas para Casablanca, Orán, Trieste y Susak

SUD, 8 agosto.  
VILA, 20 agosto.  
SAVA, 20 septiembre.  
Agente: B. SIROLA.  
Eduardo Cobián, 8.—Santa Cruz de Tenerife.



### SERVICIO FRUTERO DE LA

### “LINEA PINILLOS”

SERVICIO RAPIDO Y SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1931

Miércoles, 1.—Motor-correo SIL. Para Marsella y Génova.  
Miércoles, 8.—vapor-correo DUERO. Para Marsella y Génova.  
Miércoles, 15.—Motor-correo EBRU. Para Marsella y Génova.  
Miércoles, 22.—Motor-correo SIL. Para Marsella y Génova.  
Miércoles, 29.—Vapor-correo DUERO. Para Marsella y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias, todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna en el muelle después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellas cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente) Oficinas: Marina, 21.

## Lloyd Real Holandés

(ROYAL HOLLAND LLOYD)

Línea de vapores de pasaje con salidas fijas del Puerto de Las Palmas

— VAPORES DE PASAJE —

Estos vapores admiten pasajes de emigrantes. Para informes sobre los mismos, dirigirse a Fernando Cambroleng, en la oficina de la Compañía Carbonera de Las Palmas, Limitada.—Apartado número 106.—LAS PALMAS. Dirección telegráfica: REALLOYD Las Palmas

## Servicio interinsular

SALIDAS DE TENERIFE DURANTE EL MES DE JULIO DE 1931

- Para Palma, Valverde, San Sebastián: los días 5 y 19 a las 8 de la noche.
- » Palma, San Sebastián, Valverde: los días 12 y 26, a las 8 de la noche.
- » Santa Cruz Palma: los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 8 de la noche.
- » Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía, San Sebastián, Hermigua, Agulo, V. G. Rey: los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las tres de la mañana.
- » Las Palmas, Arrecife, G. Tarajal, Puerto Cabras: los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 11 de la mañana.
- » Las Palmas, G. Tarajal, Puerto Cabras, Arrecife: los días 3, 10, 17, 24 y 31 a las 12 de la noche.
- » San Sebastián, Valverde: los días 8 y 22 a las 12 de la noche.
- » Valverde, Golfo, San Sebastián: el día 15 a las ocho de la noche.
- » Valverde, Restinga, San Sebastián: los días 1 y 29 a las 8 de la noche.
- » Las Palmas, Cabo Juby, Río Oro, Cabo Blanco: los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
- » Sardina, Las Nieves, San Nicolás, Mogan, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tinos, Arrecife, Arrieta: los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
- » Las Palmas, Sardina, Las Nieves, San Nicolás: los días 9 y 23 a las 12 de la noche.
- » Orotava, Icod, Garachico, Palma, Saucos, Tazacorte: los días 11 y 25 a las 12 de la noche.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota: REINA VICTORIA, VIERA Y CLAVIJO, LA PALMA, LEON Y CASTILLO, FUERTEVENTURA, LANZAROTE Y GOMERA.

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasaje en las mejores condiciones.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas.—Salidas de Tenerife: Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados, a las 24 horas. Todos los martes y viernes, a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h.

Salidas de Las Palmas: Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados, a las 24 horas. Todos los miércoles, a las 14 horas.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIGIRSE A SU AGENTE: MANUEL CRUZ

Calle de San José, núm. 8.—Teléfonos 1100-1101; Oficinas — 584; Caseta.



## Fred. Olsen Line

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1931

SERVICIO A LONDRES

Día 1.—Vapor SAN MATEO.  
Día 8.—Vapor SAN JOSE.  
Día 15.—Vapor BUENAVISTA.  
Día 22.—Vapor SAN ANDRES.  
Día 29.—Vapor BUENAVISTA.

SERVICIO A BURDEOS Y NANTES

Día 7.—Vapor SAN ANDRES.  
Día 14.—Vapor BRAVO I.  
Día 21.—Vapor SAN MATEO.  
Día 28.—Vapor SAN JOSE.

SERVICIO A DIEPPE

Día 3.—Vapor BAJAMAR.  
Día 6.—Vapor SAN CARLOS.  
Día 10.—Vapor BANADEROS.  
Día 13.—Vapor BURGOS.  
Día 17.—Vapor BAJAMAR.  
Día 20.—Vapor SARDINA.  
Día 24.—Vapor BANADEROS.  
Día 27.—Vapor SAN CARLOS.  
Día 31.—Vapor BAJAMAR.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos, 80, 288, 301.



## JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de julio de 1931

Nombre de los vapores y Compañías—Salidas	Destinos
WESSER 1	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd	
CORDELIA 3	Nantes.
Línea Frutera de Canarias a Francia	
WATUSSI 8	Lobito, Walfishbay, Cape Verde, regreso por el Canal de Suez.
Deutsche Ost-Afrika Linie	
TENERIFE 10	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	
DESDEMONA 10	Nantes.
Línea Frutera de Canarias a Francia	
WAHEHE 17	Freetown, Monrovia, Accra, Liberia, Santa Isabel de Fernando Poo, Duala, Kribi y Tiko.
Woermann Linie	
WAMERU 17	Sao Vicente de Cabo Verde, Bissau, Lobito, Boma y Matadi.
Woermann Linie	
EIDER 17	Nantes.
Línea Frutera de Canarias a Francia	
WADAI 21	Southampton, Boulogne sur mer.
Woermann Linie	
CEUTA 24	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	
CORDELIA 24	Nantes.
Línea Frutera de Canarias a Francia	
YORCK 26	Vigo, Gijón, Boulogne sur mer, Bremen.
Norddeutscher Lloyd	
WIGBERT 27	Monrovia, Cape Coast, Salpurga, Winneba, Iking, Opobo y Victoria.
Hamburg Bremer Afrika Linie	
DESDEMONA 31	Nantes.
Línea Frutera de Canarias a Francia	

NOTA.—Los vapores de la Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei, admiten carga con trasbordo en Hamburgo para todos los puertos de Dinamarca, Suecia y Noruega.

INFORMES: MARINA, 27

SE DESEA ALQUILAR una casa para familia extranjera. Casa independiente, que reúna comodidades y condiciones buenas, situada entre La Laguna y Santa Cruz o en las afueras de la capital.—Teléfono 697, entre las diez y las once de la mañana.

CEBOLLINO ROSADO, cosechado en la mejor zona de la costa de esta capital, en el corriente año, se venden de 900 a 400 litros, entregándose antes del día 25 del actual mes con las garantías que se exigen.—Informes: Puente Zurita número 19.